УДК 316.35

DOI: 10.24412/1998-5533-2025-3-294-299

Цифровое поколение молодежи в системе координат традиционных российских ценностей*



Нагматуллина Л.К.
Кандидат социологических наук,
доцент кафедры социологии, политологии и менеджмента
Казанского национального исследовательского технического
университета им. А.Н.Туполева – КАИ

Ефлова М.Ю. Доктор социологических наук, профессор, и.о. директора Института социально-философских наук и массовых коммуникаций Казанского (Приволжского) федерального университета





Максимова О.А.

Кандидат социологических наук,
доцент кафедры общей и этнической социологии

Казанского (Приволжского) федерального университета,
доцент кафедры социологии, политологии и менеджмента

Казанского национального исследовательского технического
университета им. А.Н. Туполева – КАИ

Минзарипов Р.Г. Доктор социологических наук, профессор, заведующий кафедрой общей и этнической социологии, Президент Казанского (Приволжского) федерального университета

В условиях, когда предпринимаются попытки поставить под сомнение систему базовых, социально значимых, незыблемых ценностей, защита жизненно важных интересов страны, основанная на твердости позиций в отношении сохранения традиционных российских духовно-нравственных ценностей, составляющих социумную ценностно-ориентационную основу и одновременно определяющую систему норм и ориентиров всех социальных групп общества, является приоритетной задачей настоящего времени.

^{*} Статья подготовлена в рамках проекта № FZSM-2023-0022 «Цифровая социализация и цифровая компетентность молодежи в условиях глобальных системных изменений: технологии регулирования, риски, сценарии» по государственному заданию, выданному Казанскому федеральному университету.

Цель статьи заключается в определении положения цифрового поколения молодежи в системе координат традиционных российских ценностей.

Ценность и новизна проведенного исследования характеризуются тем, что на основе сравнительного анализа результатов исследований молодежи, проведенных с участием авторов в период с 2017 по 2023 гг., формулируются выводы относительно приверженности молодых поколений традиционным российским ценностям.

Научная и практическая значимость обусловлена востребованностью разработки мероприятий по укреплению в сознании молодежи традиционных ценностей, способствующих поддержанию и укреплению социальной солидарности в российском обществе на межпоколенческом уровне.

Ключевые слова: цифровое поколение молодежи, система ценностей, традиционные российские ценности, семья, студенческая молодежь

Для цитирования: Нагматуллина Л.К., Ефлова М.Ю., Минзарипов Р.Г., Максимова О.А. Цифровое поколение молодежи в системе координат традиционных российских ценностей // Вестник экономики, права и социологии. 2025. № 3. С. 294—299. DOI: 10.24412/1998-5533-2025-3-294-299.

В современном мировом пространстве динамичные процессы формирования его новой архитектуры на принципах многополярности значительно усиливают количество вызовов, с которыми сталкивается отечественный социум на пути построения сильной, «самостоятельной и суверенной державы» [1]. В комплексе взаимозависимых задач, успешное решение которых способно содействовать достижению поставленной цели по выходу страны на новый уровень развития, обеспечение ценностного суверенитета страны стало одной из ключевых, закрепленных в положениях государственной культурной политики страны.

В этой связи неизменным остается требование особого внимания к молодежи как социальной группе, в наибольшей степени предрасположенной к интенсивному освоению социокультурного пространства, находящейся в активной стадии социализации, характеризуемой динамичным процессом социального становления. Своевременное и рациональное осмысление молодыми поколениями «фундаментальных ценностей и принципов, на которых основано единство российского общества», «формирование личности на основе присущей российскому обществу системы ценностей» [2] при активном участии в этом процессе социальных институтов, призванных реализовывать функцию по воспитанию молодежи, в нынешних реалиях - наиболее правильный и действенный принцип обеспечения внутренней и внешней устойчивости отечественного социума.

В системе координат «ценности цифрового поколения молодежи / совокупность традиционных духовно-нравственных ценностей» существуют вопросы, требующие ответа и заслуживающие особого внимания в контексте социологического анализа. Поэтому определение положения цифровых поколений молодежи в этой системе и выявление степени актуальности для них традиционных ценностей выступило в качестве цели настоящего исследования.

Идентификация ценностных ориентаций современной молодежи является не только эффективным способом осмысления структуры жизненных целей и стратегий поколений с цифровым типом сознания и мышления, возможностью проанализировать механизмы, регулирующие и направляющие их поведение, но и инструментом оценки потенциала цифровой молодежи и перспектив его использования.

В настоящее время попытки трансформировать ценностную систему человека, сопровождаемые в современном мире мощно организованным давлением и требованиями изменить ее содержательную сторону, обусловили необходимость принятия незамедлительных мер по защите традиционных российских ценностей на государственном уровне, законодательного закрепления принципов их сохранения и укрепления. Четкое формулирование позиции по приверженности сформированному курсу и пониманию «традиционных ценностей как основы российского общества, позволяющей защищать и укреплять суверенитет России, обеспечивать единство нашей многонациональной и многоконфессиональной страны, осуществлять сбережение народа России и развитие человеческого потенциала», а также в качестве «нравственных ориентиров, формирующих мировоззрение граждан России, передаваемых от поколения к поколению, лежащих в основе общероссийской гражданской идентичности и единого культурного пространства страны, укрепляющих гражданское единство, нашедших свое уникальное, самобытное проявление в духовном, историческом и культурном развитии многонационального народа России» [3], подтвердило непоколебимость стратегических намерений по «обеспечению национальной безопасности страны, сохранения ее идентичности и государственности» [2].

Совокупность ценностей. определяющая «жизнь, достоинство, права и свободы человека, патриотизм, гражданственность, служение Отечеству и ответственность за его судьбу, высокие нравственные идеалы, крепкую семью, созидательный труд, приоритет духовного над материальным, гуманизм, милосердие, справедливость, коллективизм, взаимопомощь и взаимоуважение, историческую память и преемственность поколений, единство народов России» [3] как жизнеобразующую основу, сопровождаемая отсутствием расплывчатости в понимании того, что действительно является значимым, выступает в качестве интегрирующего, консолидирующего начала общества, своеобразным защитным механизмом, позволяющим ему противостоять вызовам, вектором организации воспитательного процесса молодых поколений, а также объектом пристального научного анализа в контексте изучения степени выраженности и значимости каждого из ценностных элементов у современной молодежи. Ограничимся характеристикой некоторых из них, но без которых невозможно понимание сути и содержания жизненных стратегий, ориентиров и смыслов современного цифрового поколения молодежи.

Учитывая тот факт, что изучение молодежи является предметом научного интереса авторов статьи на протяжении достаточно продолжительного периода, а участие в исследовательских проектах позволило сформировать обширную базу эмпирического материала, представлялось целесообразным при анализе цифрового поколения молодежи в контексте традиционных российских ценностей применение принципов сравнительного анализа результатов исследований, полученных в период с 2017 по 2023 гг., и позволяющих проследить динамику ценностных ориентаций молодых поколений. Тем более что неоднократное изучение молодежи сквозь призму различных исследовательских ракурсов обеспечило сопоставимость результатов исследований в ходе сравнения.

В комплексе традиционных российских ценностей, концентрирующих в себе социальный опыт поколений, лучшие поведенческие практики на основе сформированных норм и ценностных установок, семья всегда занимала значимую и весомую позицию. Поэтому от того, какие ценностные ориентации насыщают сознание представителей цифрового поколения молодежи в отношении семьи, зависит не только эффективное решение столь остро стоящих в настоящее время перед страной демографических проблем по обеспечению устойчивого роста населения страны и повышению рождаемости, но и успешность реализации представителями молодых поколений стратегии «семейной самореализации» [4].

Вопросы необходимости обеспечения стабильности социального института семьи в сочетании со стремлением уберечь его от влияния нетрадиционных ценностей и норм, пропагандируемых в современном мире, не только чуждых традиционному институту семьи, но и грозящих его разрушить [5], поднимались авторами статьи в рамках анализа результатов исследования, проведенного еще в 2017 г. по изучению молодежи в контексте дискурса реальных и условных поколений. Однако с тех пор они не только не стали менее актуальными и не потеряли значимости, а приобрели выраженную тенденцию актуализации в связи с возрастанием остроты рассматриваемых проблем в условиях происходящих в мире изменений. Принципиальная убежденность в высокой ценности семьи подтверждалась мнениями респондентов - представителями молодежи, ставшими участниками глубинного интервью и авторами нарративных эссе в ходе проведения исследования. Прошедшие годы, сопровождаемые дальнейшими исследованиями молодежи и полученные при этом результаты, свидетельствовали о неизменности мнений молодых поколений, высоко оценивающих роль и значение семьи в их жизни. Более того, в период с 2017 по 2023 гг. частота упоминаний семьи в качестве источника формирования социальных норм, ориентаций и установок, помогающих адекватно оценивать окружающую реальность и организовывать жизнь, а также выстраивать жизненные стратегии более продуманно и осмысленно, находить пути и способы их реализации, не сократилась. Показательны в этом плане мнения студенческой молодежи, принявшей участие в онлайн-анкетировании Всероссийского исследования «Студенты России: гражданская культура и жизненные стратегии» (2023 г.) с объемом выборочной совокупности 6389 чел. При ответе на вопрос, где предлагалось выбрать наиболее важные жизненные приоритеты, «устойчивость семьи, эмоциональная связь с членами семьи» оказалась одной из наиболее значимых. Она отразилась в числовом факторном показателе 4,24 и вошла в тройку наиболее высоко оцениваемых. И несмотря на то, что у экономически рационального и прагматичного цифрового поколения молодежи, воспитанного на принципах парадигмы рыночной экономики, вполне объяснимо уровень значимости «интересной работы» (4,33) и «материального достатка» (4,32) был более высок, молодежь не исключила из списка ценностных приоритетов семью, о чем свидетельствует разница

Социологическое исследование «Студенты России: гражданская культура и жизненные стратегии» проводилось Центром политологии ИСПИ ФНИСЦ РАН. Научный руководитель исследования — д.полит.н., проф. Н.М.Великая. Сбор данных по Республике Татарстан осуществлялся под руководством д.социол.наук, проф. Ефловой М.Ю, при непосредственном участии авторов статьи.

лишь в десятых и сотых долях числовых показателей, указывающая фактически на их количественную равнозначность. А ценности, занимающие первые позиции, являются в современных условиях необходимым базовым основанием формирования благополучной семьи. Аналогичная картина, отражающая отношение молодежи к семье, наблюдалась в 2018 г., когда в ходе проведения глубинных интервью, респонденты, отвечая на вопрос интервьюера «Что для Вас значимо, важно в жизни?», наряду с жизненными планами «встать на ноги, чего-то добиться в жизни, построить что-то в этой жизни» (жен., 21 год), отмечали и желание «что-то после себя оставить», подчеркивая тем самым, что семья для них не менее значима, и подтверждали свою убежденность акцентным заключением, что «на первом месте всё-таки стоит семья» [5, с. 188].

В вечных поисках источника счастья, свойственных молодым поколениям, а особенно студенческой молодежи как социальной группе, находящейся на этапе активного определения системы ценностных представлений, и попытках получить ответ на вопрос о том, «Что делает Вас счастливым человеком?», 57 % опрошенных в 2023 г. ответили, что это семья. Такие мнения могут быть преобладающими только в том случае, если в пространстве семьи налажен диалог поколений на основе взаимного уважения, реализуются сценарии внутрисемейного взаимодействия, способные обеспечить преемственность поколений. В этом плане студенческая молодежь, отвечая на вопрос о том, насколько она довольна отношениями с родителями, продемонстрировала достаточно высокий уровень удовлетворенности взаимодействием со старшим поколением. Доля респондентов, имеющих такую точку зрения, составила 75,9 %, из которых 50,5 % склоняются к максимально положительной оценке и полностью довольны отношениями с родителями, 25,4 % считают, что «скорее довольны», 6,3 % отметили, что «чем-то довольны, а чем-то нет», и только 4,8 % высказали «полную неудовлетворенность».

В целом можно констатировать наличие диалогового межпоколенческого контакта в семьях современной молодежи. В потоке разнонаправленных и содержательно разноплановых межпоколенческих трансфертов формируется эмоциональная среда, обеспечивающая преемственность поколений и стабильное функционирование семьи. Общение с любимым человеком или супругом (супругой) в случае, если представители студенческой молодежи состоят в браке, более предпочтительны для 50,2 % респондентов, которые отметили данное обстоятельство при ответе на вопрос анкеты «Как Вы обычно проводите свободное время?». Независимо от семейного положения участвующих в опросе, большинством респондентов особая атмосфера, психологический комфорт, высокий уровень положительных эмоций и чувств как следствие коммуникативно-интерактивной стороны общения осознаются и оцениваются достаточно высоко, в противовес существующим мнениям относительно того, что современная молодежь ограничивает каналы межличностного и семейного взаимодействия цифровой средой.

Заключение, сделанное по результатам исследования 2017 г. и констатирующее неизменное признание молодыми поколениями ценности семьи, сохраняет свою актуальность и сегодня, аналогично и тому, что «связь между представителями разных поколений семьи не утрачена» [6, с. 300], а межпоколенческая солидарность, для которой даже разрыв в цифровых компетенциях представителей разных поколений семьи не стал линией разлома межпоколенческих связей, по-прежнему обеспечивает достаточно стабильное функционирование данного социального института.

Таким образом, попытки обесценить семью не находят поддержки у современного поколения цифровой молодежи, мнения относительно ценности семьи не претерпевают изменений, демонстрируют устойчивую стабильность уже в течение долгого периода времени, и результаты регулярно проводимых исследований молодежи всякий раз подтверждают данный вывод. Весомы и показательны в этом плане и заключения, к которым пришли специалисты Всероссийского центра изучения общественного мнения (ВЦИОМ) в 2025 г., проанализировав результаты исследования «2025: вызовы, ожидания, тенденции», проведенного с использованием базы опросов и данных компании за 30 лет, а также материалов экспертных дискуссий на площадках «Научный совет ВЦИОМ» и «Профессиональный разговор» и согласно которым, семья в настоящее время «осознается и декларируется россиянами как самое важное в жизни» [7].

В пространстве семьи такие ценностные качества представителей ее разных поколений, как любовь, сочувствие, душевная чуткость, являются не просто неким второстепенным дополнением, сопровождающим повседневную семейную жизнь, а выступают фундаментальной основой института семьи, определяющей самочувствие человека в семье, характер воспроизводимых в рамках микросоциального образования поведенческих практик, уровень интенсивности потоков внутрисемейных трансфертов, механизмы и методы воспитания молодых поколений семьи. В процессе выполнения семьей одной из наиболее важных функций по воспитанию молодых поколений в ее пространстве происходит титанический труд по формированию духовно-нравственной личности с последовательным овладением социально значимыми нормами и ценностями. И, несмотря на то, что этот процесс не всегда носит линейный характер и может вызывать недопонимания, как со стороны детей, так и родителей, постепенное расширение границ нравственного мира человека невозможно без участия в этом процессе представителей разных поколений семьи, способных через диалог последовательно и терпеливо объяснить, что есть нравственное, помочь молодежи сориентироваться в системе координат традиционных нравственных ценностей. Понимание всей содержательной глубины и смысла этих ценностных категорий способствует формированию нравственных начал личности, определяет прочность и стабильность семьи.

Так, например, современная молодежь осознает гармонизирующую ценность и значение любви в жизни человека, на это указывают мнения студенческой молодежи, участвовавшей в исследовании 2023 г., согласно которым 56,4 % респондентов считают, что любовь делает счастливыми людьми и формирует чувство удовлетворенности личной жизнью, отношениями с любимым человеком. Именно данный факт отметили 54,8 % опрошенных, что дает основание сделать предположение относительно имеющегося у молодежи потенциального плана по созданию семейных союзов и увеличения в дальнейшем количества респондентов (по сравнению с зафиксированными показателями в 25,2 % опрошенных), которые бы в качестве цели по окончании высшего учебного заведения указали желание создать семью. Обнадеживает в этом плане и перспектива возможного приращения количества браков среди студенческой молодежи, которой в настоящее время как социальной группе, имеющей в силу возрастных характеристик высокий потенциал создания семьи и реализации рождения первых и последующих детей, уделяется особое внимание. Этим обусловлено выделение студенческих семей в отдельную категорию молодых семей, помощь и поддержку которой необходимо усилить, а также принятие в 2025 г. соответствующего закона, закрепляющего и конкретизирующего понятие «студенческая семья» в законодательстве о молодежной политике и предусматривающего расширение мер государственной поддержки таким семьям [8].

Непоколебимая позиция молодежи в отношении ценности семьи, признании ее единственно правильной и естественной формой организации союза мужчины и женщины, уверенность в отношении нерушимости межпоколенческих связей в сочетании с практическими действиями по сохранению семей, формирует позитивный оптимизм по улучшению демографической ситуации, когда прочные браки и семьи с детьми являются безусловной жизненной нормой. Не случайно поэтому борьба за сохранение семей объявлена в 2025 г. в качестве одного из главных «демографических трендов в России», а с «изменением ценностных установок россиян связывают надежду на улучшение демографической ситуации» [7].

Ценности, нормы и чувства во многом определяют формы и уровни межличностного общения, выстраивая линию поведения молодежи, формируя круг дружеских связей и отношений, желание помогать другим людям. Так, 52,9 % респондентов – представителей студенческой молодежи отмечают, что наличие у них друзей позволяет ощущать себя счастливыми людьми. При этом молодежь акцентирует внимание на обязательном включении в иерархию ценностных факторов, приносящих человеку счастье, присутствия такого элемента как «помощь другим людям», подчеркивая, что «это еще как делает тебя счастливым, даже возможно, в первую очередь». Действительно, сила душевной отдачи и действенность бескорыстной заинтересованности людей друг в друге, ощущение причастности и нужности другим делают дружбу и помощь структурообразующими компонентами жизненных ценностей человека, наполняя его жизнь новым смыслом и качеством, расширяя круг социальных связей. И наши респонденты в полной мере осознают, что приобщение к миру ценностей, в котором есть место дружбе и взаимопомощи, не только способно сформировать самодостаточную личность, но и сделать их счастливыми. Во взглядах современной студенческой молодежи не усматривается признаков, свидетельствующих об изменении смыслового содержания духовно-нравственного ценностного ряда, наличии смещения в понимании роли и значения его ключевых элементов как жизнеобразующих. Аналогичный вывод, сформулированный авторами статьи по результатам исследования, проведенного почти десять лет назад в отношении устойчивости системы традиционных ценностных оснований у молодежи, остается неизменным, показывает свою состоятельность.

Таким образом, традиционные российские ценности как глубокие и здоровые корни способствуют формированию молодых поколений, для которых семейные традиции и отношения, любовь, милосердие, добро, дружба, уважение к старшим, взаимопомощь и взаимоуважение являются источником формирования жизненных смыслов, приоритетами, при осознании значимости которых, молодежь способна придать ускорение процессу построения нового ландшафта страны.

Литература:

- Путин: Россия поняла, что должна заявить о себе как о суверенной державе. URL: https://ria. ru/20250713/putin-2028851189.html (дата обращения: 02.08.25).
- Указ Президента Российской Федерации от 25.01.2023 г. № 35 «О внесении изменений в Основы государственной культурной политики, утвержденные Указом Президента Российской Федерации от 24 декабря 2014 г. № 808». URL: Указ Президента Российской Федерации от 25.01.2023 № 35 · Официальное опубликование правовых актов (дата обращения: 02.08.25).
- 3. Указ Президента РФ от 9 ноября 2022 г. № 809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей» // СПС Гарант.
- 4. Акулич М.М., Пить В.В. Жизненные стратегии современной молодежи. URL: https://elib.utmn.ru/jspui/bitstream/ru-tsu/23547/1/socia_2011_8_34_43. pdf (дата обращения: 01.08.25).

- Нагматуллина Л.К., Максимова О.А. Диалог поколений в пространстве внутрисемейных трансфертов: в контексте дискурса реальных и условных поколений // Вестник экономики, права и социологии. 2018. № 2. С. 186–192.
- Нагматуллина Л.К., Ахметгалиева А.Р., Максимова О.А. Межпоколенческая солидарность как фактор стабильности современной семьи // Вестник экономики, права и социологии. 2017. № 4. С. 299–305.
- 7. В 2025 году россияне озаботятся сохранением семей и продлением жизни. ВЦИОМ назвал главные тренды текущего года. URL: https://expert.ru/obshchestvo/v-2025-godu-rossiyane-ozabotyatsyasokhraneniem-semey-i-prodleniem-zhizni/ (дата обращения: 04.08.25).
- 8. Федеральный закон от 23.07.2025 г. № 258-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О молодежной политике в Российской Федерации». URL: http://publication.pravo.gov.ru/document/0001202507230065 (дата обращения: 12.08.25).

The Digital Generation of Youth in the System of Traditional Russian Values

Nagmatullina L.K. Kazan National Research Technical University named after A.N. Tupolev – KAI Eflova M.Iu., Maximova O.A., Minzaripov R.G. Kazan (Volga Region) Federal University

In the context where attempts are made to question the system of fundamental, socially significant, unshakable values, protecting the vital interests of the country based on firm positions regarding the preservation of traditional Russian spiritual and moral values, which form the social value-orientation foundation and simultaneously define the system of norms and guidelines for all social groups in society, is a priority task of the present time.

The aim of the article is to determine the position of the digital generation of youth within the framework of traditional Russian values.

The value and novelty of the conducted research are characterised by the fact that, based on a comparative analysis of the results of studies of youth conducted with the participation of the authors between 2017 and 2023, conclusions are drawn regarding the adherence of young generations to traditional Russian values.

The scientific and practical significance is due to the demand for developing measures to strengthen traditional values in the minds of young people, contributing to the maintenance and strengthening of social solidarity in Russian society at the intergenerational level.

Keywords: digital generation of youth, value system, traditional Russian values, family, student youth

